



壬寅年四月初六
2022年5月6日
星期五

电子版: www.zjgrrb.com
电子信箱: zjgrrb@163.com
国内统一刊号: CN33-0018
邮发代号: 31-2 总第12100号

浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

浙工之家 掌上娘家



浙江省总工会官方微信公众号

社址: 杭州市学院路107号 邮编: 310012

为爱点灯

——记国网浙江慈溪市供电有限公司电力工人钱海军

时代楷模

新华社宁波5月5日电 一个什么样的岗位,需要24小时开机,365天“在岗”?
一个什么样的人,能被100多位孤寡老人当成“亲儿子”?
走近国家电网浙江慈溪市供电有限公司基层电力工人钱海军,我们懂得了一个“万能电工”23年的守望——
“我愿意一辈子拎着工具箱,走在为人民服务的第一线。”

一条热线,二十三年未变

“10月24日10点左右,海军又来看我了,他叫我‘母亲’……看到我家的水龙头坏了,他说他记在心里了。”
“10月28日10点左右,他用自己的钱买来新的冷热水龙头给我换上……”
这是宁波慈溪市的老人张翠花生前的记录。这位患有眼疾的老人曾经说:“有一天如果我看不见了,听人读这些,也会觉得温暖。”
老人还存着一张名片,上面印着三行字:电力义工、钱海军、电话号码。
这个电话号码,是当地居民熟知的服务热线,23年始终未变。
只要拨通,那位个头不高、面庞方正,鼻梁上架着一副旧眼镜的钱师傅总能“马上到、马上修、马上好”。
换灯泡、修电表、修电磁炉、修洗衣机、通马桶……钱海军的抽屉里,装着几千张碎纸条,每张纸条上都记录着姓名、电话和地址,记录着23年来钱海军完成的2.5万个小时的志愿服务。
有一年除夕,钱海军打算带妻女回老家过年,可当晚求助电话响个不停,他接连跑了4户人家。半夜到家后,只得泡两包方便面,算是年夜饭。
“万能电工”的名气越传越广,志愿服务的范围也越来越大,钱海军开着自己的车不

管跑多远、有多累,坚持不喝群众一口水,不收群众一分钱。
干义工图个啥?钱海军忘不了多年前看到的一幕:一位退休的电气工程师因年老体弱,竟然无法在家完成简单的换灯泡……这情景,刺痛了钱海军的心。
“那时候我就想,如果有一天我老了……”从此,钱海军在兢兢业业为居民提供用电服务的同时,又主动承担起为孤寡老人修理电器甚至料理起居的工作。
能做一点是一点,能帮一个是一个。钱海军自费印名片,每次上门服务送出一张。他的手机24小时开机,哪怕是凌晨打来的电话,他都耐心接听。
23年间,钱海军结对帮扶的老人有100余户,年纪最大的108岁。平均每周,他要为孤寡老人上门服务20多次。
用掉多少电线、换过多少灯泡、贴了多少材料钱……这些年,钱师傅帮扶孤寡老人的开销算不清,自己总是穿着那件破旧的工作服;以忘年交身份陪老人聊天,以“儿子”的名义送老人就医……20多年如一日,钱海军换来世间最难得的信任和亲情。
“有你这个‘儿子’,我生活有了底气。”和钱海军结对的朱春芬老人说。
由于不断收到群众写来的表扬信,单位同事才知道,钱师傅总是扒上几口饭就走,原来是去做好事了。
“我只想踏踏实实去帮助那些老人,看到他们的笑脸,我知足了。”钱海军说。

一颗热心,点亮千户万灯

长白山腹地的吉林省敦化市,天朗气清。明媚的阳光,洒落在顾成明家早屋顶棚的太阳能板上。
3小时的光照可以带来6小时的照明。一根新安装的金属导线,让早厕和家里的房间一样亮堂。
“以后晚上起夜再也不用担心摔倒了。”拄着拐杖的顾成明笑了。
这束光亮,来自2000多公里外。2019年2月底,钱海军带队从宁波来到敦化,开展“千

户万灯”项目延边行活动。
项目缘起4年前。2015年,钱海军在走访排摸慈溪市生活较为困难的残疾人家庭后,发现线路老化、线头裸露等用电安全隐患较为普遍。
一个个解困助困的“小目标”,在钱海军心里“规划”:每年完成500户残疾人家用电路改造;每年帮扶50名困难残疾人创业;每年培养一批乡村电工,重点培养残疾人家庭孩子;打造“千户万灯”乡村电器赋能站,以贴心服务帮助更多人共同富裕……在钱海军的建议下,国网慈溪市供电公司启动“千户万灯”残疾人贫困户室内照明线路改造公益项目,从宁波铺开至省市县三级联动机制,再到覆盖浙江全省。
2017年,“千户万灯”项目走进西藏仁布,并在当地开设乡村电工培训班。钱海军带领着一支志愿者服务队,从东海之滨奔赴雪域高原。
头痛、失眠、疲倦、呼吸困难……严重的高原反应汹涌袭来,钱海军咬着牙关支撑,直到被紧急送进医院。
送去太阳能移动电源,装上多功能自发电灯,安上新的漏电保护器……藏族同胞紧紧握着钱海军和队员们的手,激动地说:“扎西德勒!”
7年间,钱海军带着志愿者们行程20余万公里,铺设96.75万米管线,为西藏、吉林、贵州、四川等地6047户百姓送去光亮。迄今,“千户万灯”项目惠及6万余人,钱海军和同事们被人们亲切地称为“来自宁波的点灯人”。

一种精神,汇聚不灭火

多年来,钱海军为无数人送去温暖,陪伴家人的时间少之又少,即使偶尔回家吃饭,也会时不时响起求助电话。这么多年,他几乎没有在家吃过一顿完整的年夜饭。

一次,很晚到家的钱海军又接到求助电话,立马又要出门。妻子心疼他,实在忍不住了,一把抢过工具箱扔了出去:“你今天要是出去就不要再回来了。”
钱海军低着头,默默地拾起工具箱,还是走了。
事后,他对妻子说:“如果我们每个人都只想着自己的小家庭,这个社会就太冷漠了。”
看到他讲述孤寡老人时的哽咽,分享助人为乐的快乐,妻子渐渐理解了他,也带着女儿随他一起帮扶孤寡老人。在他的带动下,他弟弟为社区居民提供维修服务,做社区医生的弟媳为老人开展义诊……
2012年起,钱海军所在单位先后成立以他名字命名的共产党员服务队和志愿服务中心,1200多名志愿者发展出25支志愿服务分队,辐射300多个社区,累计开展服务3万余次,服务时长超21.3万小时。
从风华正茂的“小钱同志”到头花白发的“老钱师傅”,钱海军始终牢记一位帮扶过的新四军老战士对他说的话:“战争岁月,我是扛着枪冲在保家卫国的第一线。和平年代,你是拎着工具箱冲在为人民群众服务的第一线,我们都是真正的共产党员。”
在慈溪,在宁波,“钱海军”已经成为了一个符号、一种象征。从为老人提供电力维修到关爱空巢老人“暖心行动”,再到“星星点灯”未成年人社会体验、扶贫助学等多种公益活动,汇聚起不灭的火心。
“我们要做一个像钱师傅一样的‘点灯人’。”志愿者王军浩的抽屉里有两个本子,一本是工作手册,一本是志愿服务记录本,上面详细记录着他服务过的每一位老人的信息,甚至还有每日的用药时间和用餐时间。
越来越多的年轻人,正在成为“钱海军”。
2015年,在职就读的曲朝阳暑假社会实践跟随钱海军学习。毕业后,曲朝阳决定留下来。
他对钱海军说:“师傅请放心,我一定会努力,多行一步,多帮一点,在志愿服务的路上,您永远不是一个人。”



志愿者们将打撈出来的杂草装袋。

本报讯 记者邹伟峰 通讯员洪金摄影报道 “来,大家使把劲,把这些杂草拉上岸……”“五一”假期,省总工会工人疗养院“竹书鸿工匠志愿服务队”在杭州花圃组织开展“迎亚运、志愿红、劳动美”志愿服务活动,用劳动美化环境,以美景迎接亚运,热火朝天的劳动现场成为这个假日里最绚丽的风景线。
一直以来,省总工会工人疗养院始终坚持党建引领,扎实推进新时代文明实践,持续发挥“竹书鸿工匠志愿服务队”品牌作用,围绕迎亚运,大力提升西湖景区的环境质量,以志愿行动弘扬劳动精神,争做劳动先锋。

致敬!最美逆行者



三门县总工会挂职副主任清华(左)向医务人员介绍当地疗养基地,期待疫情结束后大家能多来三门感受风土人情。

本报讯 记者潘仙德 通讯员吴俊摄影报道 5月4日下午,带着对白衣战士们的牵挂和感谢,三门县总工会和相关部门组织人员,慰问在三门隔离休养的台州市援沪医疗队及支援台州的全体医务人员,为他们送去438份“温暖礼包”。温暖关爱礼包极具三门特色,内有三门海鲜、绿毫红茶、蜜汁花生等土特产,还有蛇蟠岛和栖霞山景区门票,以及一件产自三门的冲锋衣。

大爷,我背您回家!



“大爷,我背您回家!”昨日上午,在海盐县武原街道文昌社区核酸采样点,武原派出所的党员辅警祝宏雷见到一位老人做完核酸后走不动路了,便躬身背起老人,与社区工作人员一起送他回家。
当天,武原街道开展区域核酸检测,武原派出所组织民警、辅警对49个核酸采样点开展巡查安保,积极配合党委政府、社区(村)、有关单位工作人员做好宣传、引导等工作,帮扶行动不便的群众采样,全力守护广大群众的身心健康和生命安全。

通讯员沈晖、吴怡杰 摄

全国五一劳动奖章获得者金琴:生命相托,唯有全力以赴

奋斗心语:抗疫是一场人生洗礼,我知道了我的力气该往哪儿使,找到了作为一名医护人员的价值。

劳动最光荣



抗疫中的金琴。

记者阮向报道 “五一”前夕,结束了整整一个月隔离病房工作的金琴进入休整期,但她给自己布置了一大堆“作业”:做课件、录制继续教育课程、复盘工作中遇到的问题并思考解决方案……用她自己的话说,习惯了快节奏的工作,闲不下来。
金琴是嘉兴市第一医院感染病区护士长,两年前,武汉突发新冠肺炎疫情,她第一时间报名出征。她在给孩子的信里说,“当国家呼唤一种精神时,那就是使命,作为一名党员、一名医务人员,我们能做的就是挺身而出,一往无前。”
“那段经历,让我成长了很多,抗疫是一场人生洗礼,我知道了我的力气该往哪儿使,找到了作为一名医护人员的价值。”在武汉,金琴和同事们努力克服种种困难,在前线整整鏖战57天。在这个特殊的战场上,除了要完成难度比平常大几倍的护理工作,她还要承担起全职家属的职责,为患者端茶倒水、洗脸擦身、协助排便……用自己的双手温暖身边每个病人。

这些额外的工作,在金琴看来有着特别的意义,疫情期间,病人最希望得到的是安全感,离开亲人到了隔离病房,身边都是同样的患者,有些病人病程发展比较快,这些都会引起他们的情绪焦虑甚至恐惧。“所以,除了治疗之外,他们更需要的是我们贴心的陪伴、安慰、引导、照顾,这种信赖和依靠,是医患关系该有的样子。”
这两年多来,疫情一直在反复,而每一次,金琴都义无反顾冲在前面。感染的风险、家属的焦急、身体的疲惫……在隔离病房,这些是她每天必须面对的情况。“说不害怕,那不是实话,但病人以生命相托,我们唯有全力以赴。”金琴说,作为一名护士长,她比其他护理人员具备更扎实的专业技能;作为一名党员,冲在前面更是义不容辞的担当。
在轮替出隔离病房的间隙,金琴主动请缨加入医院应急核酸采样队。作为核酸采样队一队的副队长,多次参与紧急支援任务。“有一次接到任务时已经是晚上11点,到达目的地的

时候将近凌晨1点。那天天气很冷,我们要挨家挨户上门去采样,没多久手都冻麻了。”谈起这段经历,金琴说,虽然辛苦,但是一切都值得。“虽然很多村民都是从睡梦里被叫醒的,但是大家都配合,没有任何怨言,样本采集完之后还对我们道一声辛苦,说一声谢谢,那一刻,感觉特别温暖。”
作为感染病区护士、中华护理学会会员,为了有效救助各类患者,在临床工作之余,金琴还静下心来,耐心钻研救治工具的改良与完善。她主导发明的“一次性使用封闭式痰液收集器”荣获首届浙江省护理创新大赛创新转化类优秀参赛奖,并登上国际护士大会的舞台。“发明的灵感来源于临床工作中遇到的问题,我们最终的目的只有一个,就是更好地服务患者。”
如今,金琴戴上了全国五一劳动奖章。她说,这份荣誉属于整个团队。“我一直认为,打赢疫情防控这一仗,是靠我们所有人的意志和力量,这场‘战役’,每个人都了不起。”

全省疫情形势总体平稳 未造成广泛社区传播和外溢

本月将陆续举行这些教育考试

本报讯 记者程雪报道 昨日,我省召开新冠肺炎疫情疫情防控工作第一百一十七场新闻发布会。会上通报最新疫情情况,介绍疫情防控相关工作及本月教育考试事宜等内容。
5月5日0-14时,浙江省无新增本土确诊病例。新增本土无症状感染者5例,其中嘉兴市4例、丽水市1例;上述感染者由集中隔离点检测发现4例、居家隔离检测发现1例。
目前,我省疫情形势总体平稳,未造成广泛社区传播和外溢。自3月3日以来,本轮总计252起疫情中,222起在1天内实现社会面清零,90%以上的疫情在3天内实现社会

面清零。杭州拱墅4·19疫情于4月27日实现社会面清零,目前除少数疫点及周边单元外,市区全域已恢复常态化秩序。丽水云和4·26疫情、嘉兴嘉善5·1疫情、宁波奉化5·1疫情等均在“五一”假期实现社会面清零。
这是浙江自新冠肺炎疫情常态化以来波及范围最广、形势最为复杂的一轮疫情。我省强化关口前移、抓早抓小,及时阻断病毒传播。对来自周边疫情严重城市货车司机、方舱医院援建人员等重点群体,建立管理与服务并重的闭环机制。
坚持“五快”循环、精密智控,优化区域核酸筛查“采、送、检、报”全流程管理,不断提

高检测速度。切实统筹兼顾、保供保畅,促进产业链供应链稳定。全省各地以疫情防控为由一度关闭的64个收费站、11对服务区,已全部恢复通行。接下来,为推进物流畅通,我省将着力规范防疫检查站的设置和管理,对目前阳性感染比例较高的货车司机,加强“通行证+健康码+行程卡+核酸检测阴性证明”的查验。
受疫情影响,前阶段一系列教育考试均予延期。鉴于不少考试为广大考生所必需,且有特定的时间节点要求,我省决定近期将陆续举行相关教育考试。其中5月份主要有:普通高校毕业生体育专业术科考试(5月7

日-9日)、普通高校专升本考试(5月14日)、全国教师资格面试(5月14日-15日)、大学英语四六级考试口试(5月21日-22日)、同等学力人员申请硕士学位全国统考(5月22日)等。
面临疫情这一“变量”,我省将做精做透组考实施方案,切实抓好考场消杀、通风换气、核酸检测等组考防疫工作;加强对考生考前健康、行程情况排摸跟踪,严格落实考试现场各项防疫具体规定,最大限度控制聚集性风险因素。各地都要根据疫情防控形势变化,及时完善工作预案,按规定增设备用考点和隔离考点。

中国銀行 BANK OF CHINA
BEIJING 2022
中国工商银行 大行德广 伴您成长
官方微信: 95588 www.icbc.com.cn